

## 0201 根基 Foundations

祂立高天，我在那裡；祂在淵面的周圍，劃出圓圈。上使穹蒼堅硬，下使淵源穩固，為滄海定出界限，使水不越過祂的命令，立定大地的根基。8:27-29

**根基。**當神標示出世界的根基時，智慧是與神同在。新約教導創造的代理人/原動力/動因/媒介是耶穌，神的永恆之道和智慧（約 1:1-14；來 1:1-4）。

因為聖經是創造我們的造物主之道，它是我們靈魂的“業主手冊”。它所命令的事，正是我們被造要做的事。故敬虔的智慧來自於與上帝有聯繫，不只是一位一般的神明 not just a general divine being，而是我們的造物主（二月22日 **神至高無上的主權**）。但如果神的智慧是耶穌，那麼我們必須也要明白福音，以便於有智慧（林前1:24，但在那蒙召的，无论是犹太人、希利尼人，基督总为神的能力，神的智慧。）福音的邏輯——你是個不配的罪人，**然而**也是無條件/超越條件被神愛的孩子——帶來謙卑和確信 confidence 的獨特組合，以一種方式使你有智慧，那是其他方式所不能的（二月9日 **回應恩典**）。然後聖經智慧帶領我們回到世上的那個根基；在日常生活中唯一管用的智慧，就是創造世界的那個智慧，也是將救贖世界的那個智慧。

**想到把聖經當作你的“業主手冊”，那能如何幫助你更好地在你生命中接納和使用聖經呢？**

**禱告：**主，我一直茫然於箴言書的雙重呼召：不要“自以為有智慧/在自己眼裡看是智慧”，然而同時要以確信和決心來面對生命。我如何能兩者兼顧呢？但福音是答案。我是個被愛的失敗者，在基督祂裡面的義者，這真是智慧的開端。阿們！

## 0202 智慧的喜樂 Wisdom's joy

那時，我在祂那裡為工師，日日為祂所喜愛，常常在祂面前踴躍，踴躍在祂為人預備可住之地，也喜悅住在世人之間。8:30-31

**智慧的喜樂。**聖父和聖子喜悅祂們所造的世界，也喜悅我們。當事物正確地彼此關聯時，我們看見其中的美麗。[約翰·愛德華茲關於美麗的理論：美麗主要是明白事物之間的關係所組成。他相信那是本于創造不是由一位單獨的神明所作成，而是由三位一體的神，彼此之間有親密的關係。那是因為不只一位神位格參與了創造（創造時就在關係中），我們渴望並喜悅關係。]對我們來說，一座拱橋比岩石地就更美，愛則比恨更美。我們越能分辨一首曲子的各部分，或一朵花的各部分是如何全部地整合起來，我們就越喜悅那首曲子和花朵，不是因它能為我們做什麼，而是為它本身的所是，是神的創造的一部分。智慧本質上乃是關乎分辨和形成正確的關係，以及在其中 **欣喜**。[Van Leeuwen 引用 Oliver O'Donovan：智慧是智力上明白事物的次序，那顯露了每個事物它與彼此之間所處的位置……。喜悅就是情感上專注於某事物本身所是，以及它就是的事實。]

神創造我們只是為了喜樂和愛我們，祂愛我們不是因為我們對祂的創造起重要作用（為了祂能從我們這裡得什麼），而是為了我們。故那是智慧的高峰只為了神自己而愛神，並看重人類，不是只為了我們能從他們那裡得什麼，而是他們是反射造我們的那位神的形象。（創1:26，神說：「我們要照著我們的形象、按著我們的样式造人，使他們管理海里的魚、空中的鳥、地上的牲畜，和

全地，并地上所爬的一切昆虫。」)

**下次你面對尚未蒙應允的禱告時，問你自己：你愛神是為了神自己，或為了你從祂那裡得到的東西呢？**

**禱告：**主，我對這個教導感到吃驚：就是智慧之心乃是為事物本身而喜樂，並喜悅於它們本身之所是。我的現代生活使我太忙碌，以至於我無法停下來並深思“祢手中的工/祢手所造一切奇妙大工”，直到那激發我讚美我的造物主和救贖主。讓我花時間在美麗上面。阿們！

### 0203 智慧的筵席 Wisdom's banquet

打發使女出去，自己在城中至高處呼叫，說：誰是愚蒙人，可以轉到這裡來！又對那無知的人說：你們來，吃我的餅，喝我調和的酒。你們愚蒙人，要捨棄愚蒙，就得存活，並要走光明的道。9:3-6

**智慧的筵席。**智慧婦人呼召我們尋找通往她家的道路，在那裡有筵席等著我們。美好食物代表我們心裡的欲望和喜愛。“假以時日/漸漸地，我們在智慧或愚昧中成長，是根據驅動我們的終極的愛和投入。”若我們過度愛錢和地位，我們不能克服工作狂。若我們太愛我們的名聲，我們就無法戰勝苦毒或謾謗。不只是意志力，乃是重新調整我們欲望的，那才會帶來智慧。

智慧之道不是快速修復和徹底好轉之道，那是長久訓練和紀律之道。是訓練心，而非只是頭腦/思想和意志力。不要只是相信神的良善——在崇拜和禱告中去體味/細品神的良善。基督徒知道靈魂的終極筵席將是羔羊婚宴的晚餐(啟 19:6-9)，在那裡，筵席的主人耶穌將會全然滿足我們，賜我們祂救贖之愛的“上好美酒”(約 2:1-11)。甚至連我們現在所預嘗的，都會醫治我們的焦慮不安，因此使我們有智慧。“錫安山出產一千種神聖甘甜，甚至遠在我們抵達天堂現場並行走在黃金街道上之前。”

**你的禱告生活包括很多讚美耶穌，和細品耶穌嗎？或那只是你跟神要東西的時間呢？**

**禱告：**天父，我已經作出很多錯誤的決定，當我回頭看那些決定時，我現在意識到它們比較不是缺乏知道如何做，而更多是空虛的心的結果。請藉著聖靈將祢的愛澆灌到我心裡。(羅5:5，盼望不至於羞耻，因为所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里。)阿們！

### 0204 智慧的進展 Wisdom's progress

指斥褻慢人的，必受辱罵；責備惡人的，必被玷污。不要責備褻慢人，恐怕他恨你；要責備智慧人，他必愛你。教導智慧人，他就越發有智慧；指示義人，他就增長學問。9:7-9

**智慧的進展。**生活/生命透過試煉和困難的麻煩事責備我們，那些麻煩事向我們出示我們的弱點和愚昧；朋友則透過清新怡人/提神的糾正的愛幫助我們成長。這些乃是智慧主要教導方式的兩個版本——“報應/你應該的懲罰”或不好的事情發生在你身上是你應該得到的。

你越往愚昧的道路走下去，你就越來越解釋每件事至少是支持你一直所相信的。當事情出差錯的時候，你為你的問題而怪罪別人和客觀環境。這使你的心堅硬而非柔軟，那使你對忠告比任何時候還要更少敞開/那使你比任何時候還要不接受忠告/意見。**教導智慧人，他就越發有智慧**，但試圖告訴譏誚者什麼事，那將會使他比你沒有嘗試告訴他之前更糟。在新約裡，耶穌清楚地描述這個原則：“凡有的，還要再給他。”（太 13:12-16）你越有智慧，你就越在生活道路中每個轉彎處獲得更多智慧；你越少有智慧，你就越學不到什麼。所以你要從你的錯誤和從批評中學習——不惜一切代價。

**最近一次你讓某人或某事改變你對一件重大事情的心意，是什麼時候呢？**

**禱告：**主，當事情出差錯時，或當我做錯時，請幫助我放下一切的防衛，我的歸咎他人，和我的自我辯解。這些都是愚昧人的工具。讓我像一個士兵/軍人那樣對你說：“長官，我沒有藉口！”並學習我所應該學習的。幫助我從昨天所發生的事開始。阿們！

## 0205 智慧的團契/友誼 Wisdom's fellowship

你若有智慧，是與自己有益；你若褻慢，就必獨自擔當。9:12

**智慧的團契。**古代的智慧教導說：身為一個人，你若將你家庭和社群的需要置於你自己私利之上，你將會興盛。我們現代文化則完全拒絕之。我們被告知“對我們自己要真實”，要決定我們要是什麼樣的人，然後堅決要求我們的社群和家庭認可並尊重之，而不管那對關係的衝擊如何。今天我們為了個人的絕對自由而犧牲了團體的利益，其結果就是感到失聯和孤寂的人越來越多。

譏誚人譏諷任何社群的價值和信念，因此譏誚人沒有真正的朋友，結局就是他將**獨自一人**受苦。基督徒既不將個人的意思，也不將社群的意思絕對化，乃絕對以神的旨意為準。當我們相信福音，「分化我們」的驕傲這個障礙就被挪走了。（弗2:14-16，因他使我們和睦【原文作因他是我們的和睦】，將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆；而且以自己的身體廢掉冤仇，就是那記在律法上的規條，為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦。既在十字架上滅了冤仇，便藉這十字架使兩下歸為一體，與神和好了。）孤單的人被置於家庭裡。（詩68:6，神叫孤獨的有家，使被囚的出來享福；惟有悖逆的住在乾燥之地。約1:12-13，凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄，作神的兒女。這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從神生的。）救恩帶領我們往更多與更深的關係，但罪則引到孤獨。

**你的友情是在量和質方面都有成長嗎？還是你讓忙碌與現代生活的流動性為所欲為？**

**禱告：**主，我讚美你，你已使我造成為一個新的族類和新的家庭中的一份子。要敞開或花時間培養關係是不容易的，但我必須要如此，首先是為了尊榮你，我的天父，而且如此一來我就不需要獨自一人受苦。阿們！

## 0206 愚昧只能走私/偷運 Folly can only smuggle

[愚昧] 他坐在自己的家門口，坐在城中高處的座位上，呼叫過路的，就是直行

其道的人，說：「誰是愚蒙人，可以轉到這裡來！」又對那無知的人說：「偷來的水是甜的，暗吃的餅是好的。」9:14-17

**愚昧只能走私/偷運。**愚昧女士像智慧女士那樣，也在她家提供食物，但那是偷來的。“愚昧和罪總是寄生在神借著智慧所做成的美善/靠此為生。愚昧把良善拿走，並借著把它們從它們在事物中合宜邏輯性/一致性的位置撕裂/撕碎，因而摧毀它們的美善。……愚昧並未建造她的房子，她的房子是她偷來的。”

很多年輕成年人是沒有宗教信仰和相對主義的，堅持每個人都有權利製造他們自己的道德價值，無人能夠告訴他們怎麼活。然而他們有強烈道德信念反對種族主義和性別歧視，他們堅持那對每個人都是正確的。如此的道德絕對準則被偷運進來——若沒有神，且所有道德都是文化上相對的，那些道德絕對準則就說不通/不合理。在智慧的筵席中，你有作為一個人想要有的一切——意義、滿足、自由、身份和盼望。但它們不是偷來的，它們乃是從與主的關係中自然湧流出來的。

**你有沒有什麼朋友將絕對道德偷運到相對主義的世界觀裡？你如何能對他們談到這個呢？**

**禱告：**主，我有很多朋友是一點都不相信神，但強烈相信人權和幫助被壓迫者的重要性。他們看不見這些“東西”已經被偷走了。請幫助我找到解釋的方法，卻不必然冒犯人。打開他們的心到他們需要祢的地步。阿們！

## 0207 行屍走肉的人 The walking dead

偷來的水是甜的，暗吃的餅是好的。人卻不知有陰魂在他那裡；他的客在陰間的深處。9:17-18

**行屍走肉的人。**箴言告訴我們公義帶來生命，然而邪惡引致死亡；從字面意義來看這可能是真的。箴言書裡所提倡的很多行為，像婚姻、工作、謹慎、情緒的自我節制，都與長壽有關。“我兒，你要听受我的言语，就必延年益寿。”

(4:10) 然而，通常“生命”和“死亡”指的不是長度，而是生命的品質。有時“生”指向有愛的關係，(15:27 貪戀財利的，擾害己家；恨惡賄賂的，必得存活。) 或指向心中安靜的心理上的福祉；(14:30 心中安靜是肉體的生命；嫉妒是骨中的朽爛。) 有時則表示與神相交的靈命。(21:21 追求公義仁慈的，就尋得生命、公義，和尊榮。)

那麼，錯過真生命，就是你肉身在世的生命尚未結束之前，就進入死亡的領域。要過一種與神隔絕的生命，隨著越來越靈盲，苦毒和剛硬，就是成為靈性上死屍。愚昧女士的客人住在死人領域的深處；故我們必須選擇生命。(申30:19 我今日呼天喚地向你作見證；我將生死禍福陳明在你面前，所以你要揀選生命，使你和你的後裔都得存活。)

**你是否真的領會了擁有聖經的智慧乃是生與死之事呢？**

**禱告：**天父，在我信耶穌之前，我只是外表上活著，裡面卻是死在罪惡之中。(弗2:1 你們死在過犯罪惡之中，祂叫你們活過來。) 現在雖然我身體是軟弱的，但裡面卻變得越來越是活著的。(林後4:16 所以，我們不喪膽。外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。) 我需要記得真正的生命和真正的死亡是什麼，

特別當我面對疾病、受傷和老化無可避免的挑戰之時。阿們！

## 認識神 Knowing God:0208-0323

### 敬畏耶和華 The fear of the LORD 0208-0224

#### 0208 以神為中心 God-centeredness

敬畏耶和華是知識的開端；愚妄人藐視智慧和訓誨。1:7

**以神為中心。**敬畏耶和華是智慧的開端，就像英文字母是閱讀英文的開端那樣。若無此敬畏，就絕無智慧。但那究竟是什麼？有一種懼怕，是只擔心刑罰的那種懼怕（書2:14）；但也有一種懼怕，是對某人非常崇敬的懼怕（書4:24），伴隨著因而懼怕做任何事使那人憂傷或敗壞那人的名聲。我們必須理解「敬畏耶和華」是第二種的意思，因那加增我們在驚歎中更加欽佩和讚美祂。（代上16:25 因耶和華為大，當受極大的讚美；祂在萬神之上，當受敬畏。）

那麼，關於思考生命，只有兩種方式。你可以“讓[耶和華]是你的懼怕”，（賽8:13 英文欽定版本；中文和合本：以祂為你們所當怕的；原文直譯：祂是你們所當怕的。）是你的生命中心，或別的人事物將是你的中心。若非神的話是真理的公認權威，就是其他人事物將產生那個權威的功能：諸如大眾的意見、你自己的感受、或人類科學的推論。若非神以及你與祂的關係是你最看重的事，且其他每一件個別的事都據此被評估，就是你與其他某個事物的關係將會定義何為真實，例如金錢。

**你跟隨世界的智慧，也就是你不參照神或祂的話來理解這世界和你自己嗎？或你是考慮周全地拒絕世界的智慧？**

**禱告：**主，我想要使祢成為“我的懼怕”，而非只是被這個世界所恐嚇與威脅，那些簡直不能與祢的權能和榮耀相比。求祢使祢自己在我心裡成為活生生明亮的真實。阿們！

#### 0209 回應恩典 Responding to grace

敬畏耶和華是知識的開端；愚妄人藐視智慧和訓誨。1:7

**回應恩典。**令我們吃驚的，敬畏耶和華會加增我們更多地經歷恩典和赦免（詩42:2-3; 130:4），但這卻是箴言書的關鍵；所有對日常生活的忠告，都是假設有一位聖潔的神，然而祂卻以恩典救贖人。一個隻接納最道德的人的神，將會激起對刑罰的奴隸般懼怕；一個接納每一個人的神，可能會喚起溫暖的喜愛。只有相信我們是喪失白白被拯救的罪人，這種信念才能製造出對神拯救之愛的喜樂卻又充滿崇敬的確據。

這是智慧的開端，智慧的先決條件。神的恩典深厚安慰就醫治了傲慢之心、受傷感受、嫉妒、自憐、焦慮，與對未來的懼怕——這些都是糟糕的決定和個性的所有形式，根源於自我專注。敬畏耶和華，「耶和華」是神在燃燒的荊棘中向摩西啟示的名字。故智慧不是從某個普通的神明流傳出來的，而是從信靠聖經中的神而來，祂借著祂的大能和恩典，並透過比摩西更偉大的耶穌基督（來3:1-6），

帶領我們離開被擄之地。

**你能想到不信神的恩典，那是如何可能存在於你許多問題的根源裡面嗎？**

**禱告：**主，祢在一個普通曠野的荊棘裡向摩西顯明祢燃燒的、無限的美麗和榮耀；現在，經由耶穌的恩典，願祢借著允許我的心開始燃燒著對祢聖潔的敬畏，我慈愛的神，開始再現祢聖潔的品質在我裡面。阿們！

## 0210 深深地改變 Changing deeply

敬畏耶和華是知識的開端；愚妄人藐視智慧和訓誨。1:7

**深深地改變。**信耶穌把我們從懼怕刑罰移向敬虔的懼怕，那是**智慧的開端**。在基督裡我們不再懼怕神的司法裁決的懲罰，（羅8:1, 15 如今，那些在基督耶穌裡的不定罪了。……你們所受的，不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的，乃是兒子的心，因此我們呼叫：「阿爸！父！」）但智慧要求我們真正恨惡壞事/不法/不道德行為，而不只是出於私利而蓄意避免之。懼怕刑罰只會使我們專注自我——擔心受傷害。**\*【注：約翰·慕理指出：敬畏耶和華，那是敬虔的靈魂，並不在於因擔心神的震怒而產生的懼怕……。懼怕審判，其本身永不能在我們裡面產生對神的愛或對罪的恨惡……甚至連造成的震怒……[只]會激起更大的愛罪以及與神為敵。刑罰本身並沒有更新/重生或改變的能力。敬虔所組成的敬畏神，驅使了敬慕/崇拜和愛，那敬畏是由讚歎/崇敬、尊敬、尊榮和崇拜所組成的。】**真正的敬畏耶和華是出於喜樂和極度感激祂的所是而服事祂。「甚至如果沒有地獄」，這種愛的懼怕「仍會對單單冒犯祂而感到恐懼」。**\*【注：引自約翰·加爾文的《基督教要義》：這種[愛的懼怕]思想會抑制自己犯罪，不是只出於懼怕刑罰，而是因它愛神和尊敬神是天父，它崇拜和愛慕祂是主。甚至如果沒有地獄，它仍會對單單冒犯祂而感到恐懼。】**

盲從、私利的懼怕，和真正敬畏耶和華之間的不同，乃是一個僅僅道德家和真正基督徒之間的不同。除非我們與祂有一個關係，一個我們出於為祂所是而愛祂的順服祂，否則就沒有智慧的生活。只有信心看見耶穌為我們犧牲的愛，才會同時使我們謙卑，並堅定我們喜樂地敬畏主。**\*【注：舊約學者Waltke的箴言書注釋說：敬畏主的兩個方位，可在某些地方看見，在其中，那被以同義詞對待。詩篇十九篇「敬畏耶和華」是耶和華的律法、法度、訓詞、命令、典章的同義詞（詩19:7-9）。故敬畏耶和華，乃是承認神是權威的律法制定者，那就是說「願祢的旨意成全，不是我的旨意成全。」在申命記裡，敬畏神和愛神通常是交換著使用，來表達應使我們能順服的那種動機。（申5:29 惟願他們存這樣的心敬畏我，常遵守我的一切誡命，使他們和他們的子孫永遠得福。6:2,5; 10:12）故「敬畏耶和華」是出於為神自己的所是而愛神的順服；那是單單為祂自己而愛祂。】**

**你抑制自己不犯罪，主要是因你恨它們的後果嗎？或是你出於厭惡罪的本身，因它們使神憂傷並冒犯神，而不犯罪呢？**

**禱告：**主，求祢賜我專一的心，敬畏祢的名（詩 86:11），是的，當我做錯時，那就彈回到我身上，是我自作自受，而我恨惡那樣的自食惡果。但求祢使祢自己對我是如此真實，以至於我渴望做正確之事並為了祢的緣故而聖潔，只為了討祢的喜悅。然後我必真正敬畏祢，並在智慧中行事為人。阿們！

## 0211 安息在神裡面 Resting in God

敬畏耶和華的，得著生命；他必恆久知足，不遭禍患。19:23

**安息在神裡面。**那些敬畏神的人發現神是令人滿足，而且他們很知足。第二句「恆久知足，不遭禍患」的字面意思是說他們「過夜」是知足的【注：「恆久」希伯來文原意是住宿、過夜】表示神好像是在翻騰狂暴風浪中的樂土/避難所/避風港。

我們如何可能過一種不被麻煩/困難所波及的生活呢？這不是說我們將不會有麻煩/困難，只是那將不會瓦解我們的知足。麻煩/困難能從你這裡拿走任何事物，除了神。因此，若比起世上任何事物來說，神對你是更大的平安/保險，更深的安全感，和更強有力的盼望，你就不會懼怕麻煩/困難。在困難/麻煩中倚靠神，乃是一個屬靈的技巧，那只能在麻煩/困難中學習而得。困難拿走地上的安慰，然後，借著禱告和反思神的話，我們被驅向更靠近神去得祂獨特的安慰。這個過程是長久的，在很多方面是痛苦的，但果子卻是靈性上的鎮靜，那是沒有任何麻煩/困難可強行取走的。耶穌應許這一點，這個應許給了祂所有的門徒。（太11:28-30 凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來，我就使你們得安息。我心裡柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式；這樣，你們心裡就必得享安息。因為我的軛是容易的，我的擔子是輕省的。）

**想想上次你經過非常困難的季節，它是加強或減弱你與神的親密呢？你是更預備好面對麻煩/困難，還是沒有預備好呢？**

**禱告：**主，聖奧古斯丁（St. Augustine）說：我們的心是不得安息，直到他們在祢裡面找到他們的安息。但我坦率地承認：雖然我相信祢，我卻常常不滿足。讓祢的屬性，就是祢的愛、忍耐、大能、公正和憐恤，對我不是抽象的概念，而是安慰。藉著祢的聖靈，使祢自己對我的心，是更真實的。阿們！

## 0212 信仰神/相信神 Trusting in God

敬畏耶和華的，大有倚靠；祂的兒女也有避難所。14:26

**信仰神/相信神。**在一月23日的靈修內容，我們看見相信主，意味著順服祂的旨意，無論我們喜歡與否。但相信還有第二方面，那表示接受祂所許可的進到我們生命裡，無論我們理解與否。相信祂“在每件事都做工為了益處”，（羅8:28 我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人。）即使我們還看不見全部的計畫。

這一類依賴的相信主，就像一個安全的堡壘。其他人可能倚靠他們自己的理性和才幹來處理生活；或他們可能倚靠某個偉大領袖，或他們每件事都倚靠自己所愛的某人。問題是這些「堡壘」是很容易被俘虜的。你的聰明才智和深謀遠慮是有限的；所愛的人會死，然後剩下我們沒有自衛的能力。但當我們最大的懼怕和終極的盼望是神以及祂的愛與智慧的計畫時，那麼，就沒有什麼能夠瓦解我們。

**現在在你的生命中有無某些困難，是你能夠接受的，不是它本身是好的，而是它是神對你的生命的智慧計畫的一部分呢？**

**禱告：**主，當事情對我是出差錯時，我對祢是如此生氣。我不知為什麼祢不支持

我對自己生命的絕妙聰穎的計畫！但我怎敢想我的計畫能比祢的更聰明、更有愛呢？我悔改。阿們！

### 0213 以神為樂/享受神 Enjoying God

敬畏耶和華的，大有倚靠；祂的兒女也有避難所。敬畏耶和華就是生命的泉源，可以使人離開死亡的網羅。14:26-27

**以神為樂/享受神。**神既是**堡壘/避難所**，又是**泉源**，因為「邪惡不僅攻擊我們，且吸引我們。」我們受試探會說謊，冷酷無情，且踐踏別人——因為害怕如果我們太過於品行端正，在生命的競爭中就會被錯過。但我們也受試探會貪婪，情欲，貪食——因為害怕我們太過品行端正，我們將失去很多的樂趣和享樂。這表示我們不僅必須知道如何相信神是我們的**堡壘**，我們也必須學習以祂為樂，享受祂的同在和愛是我們的**泉源**。某些基督教教義把重點放在意志力和生活行動上，另一些則是強調情緒、敬拜和讚美；然而聖經從來沒有強調某一個勝過另一個，或是二者彼此競爭。

當別人（包括我們的孩子）看見我們信任神，並且面臨生活的問題也不會崩潰時，而且當他們看見我們實際上以神為樂，而非只是盡責的/恭順的；那可能會是他們的避難所，那可能吸引他們進入與神的關係裡。

**當非常熟識你的人看見你在壓力之下時，他們看見了什麼？**

**禱告：**主，我喜悅祢的公正/正義，那是我的安全感；並喜悅祢的愛，那是我的喜樂。若沒有「祢的公義如同高山，高聳屹立；祢的雲彩是良善和愛的泉源」，我該怎麼辦呢？阿們！

### 0214 徹底的恩典 Radical grace

能聽的耳，能看的眼，都是耶和華所造的。20:12

**徹底的恩典。**智慧要求實務的經驗，但經驗不必然引到智慧。愚昧人看見並聽見事情，但他的眼睛和耳朵並未合宜地理解他們。（17:24 明哲人眼前有智慧；愚昧人眼望地極。23:9 你不要說話給愚昧人聽，因他必藐視你智慧的言語。）這句箴言宣稱我們沒有神的幫助是無法理解這些事。我們已看見神藉著恩典提供救恩，這裡我們得知若無神仁慈的幫助，我們甚至無法想要或得到這份救恩。

若無協助，人類思想和心靈將會扭曲他們所見和所聽的。任何眼睛或耳朵，只有在神的幫助下才能真實地解釋事實；祂不只增補它們（眼睛和耳朵）的能力，祂就是製造那些能力，就像保羅在羅 3:11 寫的：“沒有明白的人，沒有尋找神的人”，除非神自己親自藉著我們不應得的恩典，打開我們的眼睛和耳朵，否則我們什麼也不能做。雖然箴言書的教導是專注在智慧生活的原則，它不是道德主義。它沒有教導說我們能藉著運用我們道德的能力去贏得神的賜福。像在這些經文裡，它假設若沒有倚靠神拯救的恩典，就沒有什麼事能夠成就。

**當你想到要和一個朋友或親戚分享你的信仰時，徹底的恩典是如何鼓勵你有這個盼望：實際上任何人都能信呢？**

**禱告：**主，我在自己裡面是毫無能力有任何屬靈的良善，甚至那樣說，都是祢所賜的洞察力/頓悟。噢，那全是恩典，從起初到末了，是靠著神的恩典，我是我所是。（林前 15:10 我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的。）我為祢所賜我不配得的憐憫，稱頌祢的名。阿們！

## 0215 操練神的同在 Practicing His presence

常存敬畏的，便為有福；心存剛硬的，必陷在禍患裡。28:14

**操練神的同在。**總是在神面前戰慄/敬畏，是講到「每一刻存在」地操練神同在的方式，那表示當你過每一天時，心裡保持有神的意識。你若不記得神就在這裡看著，就千萬別對某人生氣。這是一位從天上來到地上赦免你的神，祂從十字架赦免祂的仇敵；你繼續有意地意識到這一點，到一個程度，你將會保持對那些錯待你的人有一顆柔軟的心，而非剛硬的心。

當耶穌講到無憐憫惡僕的比喻時（太18:21-35），祂可能心裡保有這句箴言。這個僕人欠他的主人一大筆債，卻被免除債務了；但當他遇見一個同伴，那個同伴只欠他一筆小錢，他很嚴厲和兇惡待欠他小錢的人。未能饒恕錯待你的人，就證明你已忘記你被免除了多大的債，以及那使耶穌付出何等的代價。（腓2:6-8 祂本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。）

**你今天能如何訓練你自己去操練主的同在呢？**

**禱告：**主，再也沒有比把祢確實擺在我面前，更有實際的靈性操練，去總是意識祢的同在了。（詩 16:8 我將耶和華常擺在我面前，因祂在我右邊，我便不至搖動。）在每個會話、動作和事件中，容我把祢放在心裡，那是真正智慧之道。阿們！

## 0216 信心與行為 Faith and works

因憐憫誠實，罪孽得贖；敬畏耶和華的，遠離惡事。16:6

**信心與行為。**經由神聖約之愛（希伯來文 אָהָב chêsêd），罪就得贖；故我們的救恩，不是因我們的，而是因神的愛和信實而來。然而 16:6b 告訴我們，這個救恩在我們裡面所產生的敬畏主，引致我們遠離罪惡。這也是我們在新約所看見的。基督教改教運動總結關於基督救恩的聖經教導，否定信奉神加上避開邪惡就應該得到救恩；但也否定真的信神可帶來一種不會產生遠離惡事的救恩。

相反地，改教運動教導說我們單單藉著信心而得救，但不是一種只停留在信心的信心。那就是說，與我們裡面的任何優點或良善無關，我們是單被基督的贖罪所救。但真正信奉基督將總是導致很大的喜樂，那會產生出生命的改變。律法主義和相對主義二者都是愚昧的，福音才是真正的智慧。

**你的信心產生了實際的生命改變嗎？靠近你的人會說：在過去兩年來，你已變得更有愛、喜樂、平安、忍耐、恩慈、謙卑和節制嗎？**

**禱告：**主，福音對這世界看起來好像是愚拙的（林前 1:18-25），但那卻是最卓越、

最令人讚歎的智慧。我讚美祢，為祢賜給我們強有力的動力來服事祢，但祢沒有粉碎我們在內疚/罪責之下。那是比這世界裡令人窒息的道德主義的文化，或無人指引的相對主義的文化更有智慧。阿們！

## 0217 可憎惡之祭物 Detestable sacrifices

惡人獻祭，為耶和華所憎惡；正直人祈禱，為祂所喜悅。……耶和華遠離惡人，卻聽義人的禱告。15:8, 29

**可憎惡之祭物。**在舊約的敬拜裡，一個祭物乃是信徒要帶給神的禮物。在新約，我們給出的財務禮物作為敬拜的一部分，以及我們給窮人的救濟，都是「祭物」(腓4:18；來13:16)。這些箴言反應出先知書的教導(賽58:1-14)，也就是說，我們可能將大筆款額給教會和慈善機構，但若那是伴隨著邪惡，神是憎惡那個祭物。儘管你財務上慷慨，若你表現一種生命是致力於損害他人來圖利自己，那就不是真正的信心。

歷史充滿了剝削人民而賺錢的人，然後透過慈善行為來尋求為他們自己留名，但神憎惡這個。一個冷酷的商業協議傷害很多人來使你自己更富裕，是無法透過宗教或慈善行為來彌補的。這些經文向我們表明：我們每天的社交和經濟行為對神來說是非常重要的。

**在你的工作和事務上，你是否慷慨呢？——對顧客和雇工。你工作的公司是否剝削他人呢？**

**禱告：**主，我就像大多數的人，認為我自己是個公平合理的人，但我習慣性不利自己來使他人蒙益處嗎？當我從聖經的標準來看我自己時，我是不達標的。請赦免我，並幫助我活出這樣的生命，以便於我的生命和禱告能討祢的喜悅。阿們！

## 0218 生活/生命的每個領域 Every area of life

你所做的，要交託耶和華，你所謀的，就必成立。16:3

**生活/生命的每個領域。**信神就是順服祂，不管祂說什麼(一月22日)，並順服祂的旨意，不管祂送來的是什麼(二月12日)。這裡，我們被挑戰要遍及我們生活的每個領域——**你所做的，不管是什麼。**那就包括我們的工作、休閒、心思生活、內在思想、生命和想像、友情、健康和身體的治療、婚姻或浪漫關係、金錢和財產、對教會和其他基督徒的關係，情感生活，和個人身份。你所做的要交托耶和華，就是指有意地通過這些每個領域，並列出神所要求的信(順服和降服)是什麼的清單，然後求神說明來貫徹實施那份清單。

第二句「你所謀的，就必成立」，我們若將我們生命/生活交托給祂，祂必然會照顧/處理我們的**計畫**。如聖經其他地方向我們顯示的，那並不表示無論我們要什麼，祂都會給我們。反之，智慧人接受「即使我們人類計畫被敗壞了，我們仍能辨認出一個甚至更深的計畫在我們生命中做工」，那就是神的全然智慧和良善的美意。(羅8:28 我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人)

**你有條理地/系統地把你所行的，不管是什麼，都交托給主嗎？**

**禱告：**主，在祢的話裡，雖然我不明白祢告訴我的每件事，但我必順服之。雖然我不明白祢差到我生命裡的每件事，我必接受祢的計畫並從中學習。我剛剛說的，是個巨大的承諾，那也把我嚇壞了。請鼓勵我，並加添我力量，在祢裡面找到我的一切。阿門！

## 0219 賄賂的祭物 Bring sacrifices

行仁義公平比獻祭更蒙耶和華悅納。……轉耳不聽律法的，他的祈禱也為可憎。21:3; 28:9

**賄賂的祭物。**我們在二月 17 日看見祭物和善行若未以公義生活支持之，乃是神所憎惡的 (21:3)。但 28:9 更深入地告訴我們，除非伴隨著謙卑、受教的靈，否則似乎真誠的**禱告也是神所憎惡的**。在列王記下第五章，亞蘭人乃縵尋求被以色列的神醫治他的大麻瘋，所以他帶著皇家請求信函以及很多財富獻給以色列王，要得到[被醫治]神跡。他假設以色列王掌控先知們，但以色列王撕裂衣袍 (王下 5:7) 說，實質上是說：“這裡，不是王告訴先知們該怎麼做，而是先知們告訴王該怎麼做。神是無法以祭物和禱告來買通的。”

神是有位格的神，不是某個宇宙的原則，與祂的互動不能是“非人/次於人的交易”(sub-personal transactions)。我們必須以我們的全心愛祂，並高興地聽從祂。只有當我們知道我們的禱告和禮物是不應得到什麼[回報]，它們在神的眼裡才有價值。

**看看上次你所經歷的一個很大的失望，你覺得神欠你嗎？為什麼？**

**禱告：**父，最近某件非常困難的事發生在我身上，我發現自己是這麼想的：“若神待我是像這樣，這一切的禱告和研讀聖經有什麼好處呢？”現在我看見我認為我能說祢欠我，那是多麼的邪惡和愚昧！求祢赦免我，並改變我。阿們！

## 0220 祂的言語 His Word

神的言语句句都是煉淨的；投靠祂的，祂便作他們的盾牌。祂的言語，你不可加添，恐怕祂責備你，你就顯為說謊言的。30:5-6

**祂的言語。**一切智慧的開端是“敬畏主”，但我們怎麼知道我們是與真的神有關呢？答案是：除非我們透過祂的話語來認識祂，否則是沒有真正的認識神。要不然我們就是從我們的想像力製造出一位神了。箴言書假設聖經經文的真理，但這裡是個強烈的聲稱：神的言語是**煉淨的**：那就是它是完全的、充分/足夠的，而且沒有錯誤。當然，亞古珥想到的，只是直到他那時候已經被寫下來的先知言語和聖經經文。但在整本聖經的最後，也有類似的警告。(啟22:18-19 我向一切聽見這書上預言的作見證，若有人在這預言上加添什麼，神必將寫在這書上的災禍加在他身上；這書上的預言，若有人刪去什麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城刪去他的分。)

合在一起看，箴言書 30:5 和 30:6 教導反對兩種同等的、相反的錯誤：或認為神的某些話是不合潮流、過時、不真的，或把某人自己的洞見和“啟示”當作與聖經經文同等。現代持懷疑態度的人犯了第一種錯誤；很多基督徒則犯第二種錯誤，高舉他們的宗教傳統、或內在感受、或他們文化的偏好，到啟示的級別，故它們

是與聖經同等。我們不可犯這兩種錯誤。

**你是完全信服聖經的全面權威——每一句話嗎？你犯上述兩種其中之一的錯誤嗎？**

**禱告：**主，“我比我的師父更通達，因我思想祢的法度”（詩 119:99）。我認識某些人，他們只有少數的教育，但經由他們認識聖經經文，他們比世上專家更有智慧。容祢的話也照亮我的道路。阿們！

## 0221 其他事情 All other things

心中貪婪的，挑起爭端；倚靠耶和華的，必得豐裕。28:25

**其他事情。**信仰主/信靠主（trust in the Lord），至少表示這一點：即使你知道藉著說謊你能賺很多錢，你也不做。然而，貪婪的人會做任何的事而賺錢。但這節經文加上貪婪的人，結果會承擔衝突/爭端，而那些信仰/信靠的人會變得繁榮。耶穌也說「先尋求神的國和神的義，這一切東西就必加給你」（太 6:33）。

那是什麼意思呢？耶穌說：「在這個世界你們會有苦難」（約 16:33），所以祂無法應許我們總是會富裕與平安。事實上，把地位、財富和聲望當作你生命中的終極/首要目標，常常導致你失去的就是那些東西。記得學校那些最拼命想要朋友和受歡迎的孩子、如何是你想要避免的人嗎？把神作為你最高的良善，通常會引致在這一生裡的很多好事。所以要信靠神，你就會有你所需要的。

**你看見這個在你生命或朋友的生命中——太過於尋求興盛和物質安全而引致失去這些嗎？。**

**禱告：**主，相信祢（believe in you）——相信祢存在，且祢能透過耶穌來救我們，是一回事；但信靠祢（trust you），存在上的每一時刻，日常生活中的每個意外轉折和轉變，又是另一回事。求以祢的聖靈幫助我，從相信祢畢業，進到信任祢。阿們！

## 0222 神的至高無上主權 The sovereignty of God

沒有人能以智慧、聰明、謀略敵擋耶和華。21:30

**神的至高無上主權/全權。**這一節箴言在某個層面上是表示如果你抵擋神，違抗祂的旨意，結果你只會完成祂的旨意，以損害你自己為代價，好像埃及的法老，以及那些把耶穌釘十字架的人。（徒 2:23）

在另一個層面，這節經文表達箴言重大原則的反面部分，就是敬畏耶和華正正是智慧的開端，所以「沒有真正的綜合（智慧）、分析……（洞見/深刻的理解）或政策/方針（計畫）能達成違抗神」。那就是，若無對神的信心（faith in God），甚至連最老練和勤勉的思想家也會離開太多的現實/真實而不能真正智慧地思考/處理/面對生命。無人會信任一個沒有醫學訓練的外科醫生，或無法分辨鹽和糖的廚師。那我們為什麼應信靠（trust）我們自己的思想和直覺，如果它們遺漏了那位元創造宇宙結構並全然托住這個宇宙的神呢？

**下次你經歷憂慮和焦慮之痛苦時，思考那可能是被太多的自信所惡化/火上澆油，你太確信你的計畫比神的還要智慧。**

**禱告：**主，我為我的朋友求憐憫，他們的計畫和生活真的離開了你。無人比你更智慧或更公正，我是無權告訴你怎麼處理你的事。但你要我將我的欲望告訴你——我的欲望就是你開他們的眼睛和心來領受你的真理。阿們！

## 0223 沒有未了結的零星問題 No loose ends

耶和華所造的，各適其用；就是惡人也為禍患的日子所造。16:4

**沒有未了結的零星問題。**這裡是另一種我們可以信靠神的方式，我們可以信靠祂是所有人的最高權威/至高無上的審判官，那就把我們從我們必須自己動手來做之中釋放出來，神學家 Miroslav Volf 論證說：「非暴力的慣例/實踐，需要一種信念/信仰，就是相信神的報復 (divine vengeance)。」(見《擁抱神學》，校園出版社)。他接著解釋說：若你是曾經遭到攻擊的受害人，除非你有強烈的信念，相信有一天上帝會平反/矯正錯誤，否則你不拿起武器試圖清算舊賬，那幾乎是不可能的。

若非耶穌將償付你的罪債 (若你信靠祂在十字架上已經償付所有的罪債)，就是你自己將償付它們；那對每個得罪你的人也一樣。那表示我們可以把事情交托在神的手裡，我們沒有知識、權利或權勢去為他人的罪而審判他們。智慧人生的一個重要重要部分，是一個堅定的信仰/深信，堅信神做每件事都有正當的目的，甚至連讓壞人活著，都為了懲罰的日子來臨。

**在你生命中，有任何一個人是你很難饒恕的嗎？使用今天靈修內容來幫助你。**

**禱告：**主，我讚美你——雖然恐懼戰慄，你是全地的審判官。請救我脫離想要對某人進行評論的試探。我不能看透任何人的心或他們的過去，到一種程度，是我能夠知道他們應該得到什麼賞罰。請幫助我把這些事交托到你的手裡。阿們！

## 0224 聖者 The Holy One

敬畏耶和華是智慧的開端；認識至聖者便是聰明。9:10

**聖者。**箴言1:7的主題在這裡重複出現了，每個人的智慧——解讀事物的意義之方式，是從一個人的神觀開始。什麼是一隻貓？那視情形而定。我們是在一個沒有神的宇宙裡，所以每個活物都只是適者生存激烈過程中的產物嗎？或神是沒有位格的世界幽靈，故物質世界裡的每個事物都只是個錯覺/假像？或我們是被神所造，放進這個世界裡照管它，包括動物。(創1:26 神說：「我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人，使他們管理海裡的魚、空中的鳥、地上的牲畜，和全地，並地上所爬的一切昆蟲。」)

這次，箴言9:10增加了我們所敬畏的這位，是**至聖者** (聖經學者卡森說：「神聖的 (holy)」是什麼意思？很多人認為是道德。但以賽亞書第六章，天使是呼喊「道德！道德！道德！耶和華是道德」嗎？在其核心裡，聖幾乎是形容詞，呼應名詞「神/上帝」。神就是神，神是聖的，祂是獨特的；沒有其他。衍生而言，獨獨屬於祂的是……聖的)。再沒有比這個神的屬性更具威脅了；在祂的神聖光中，我們看我們的罪是最清楚。唯有耶穌的寶血贖罪，並使我們安全地在神聖的神面前 (來10:19-22 弟兄們，我們既因耶穌的血得以坦然進入至聖所，

是藉著他給我們開了一條又新又活的路，從幔子經過，這幔子就是他的身體。又有一位大祭司治理神的家！並我們心中天良的虧欠已經灑去，身體用清水洗淨了，就當存著誠心和充足的信心來到神面前）。若我們相信耶穌，默想神的神聖，實際上就加強了我們的喜樂。我們竟然能夠領受一位神聖之神的愛，那真是個恩典的神跡。

**默想神的聖潔 (R. C. Sproul 史普羅《神的聖潔》，中國主日學協會出版)；愛神的聖潔將會使你更多地謙卑並且更快樂。**

**禱告：**主，祢是如此神聖，以至在祢的面前，像以賽亞和摩西都陷入極大痛苦中。然而透過耶穌，祢已經變成我的聖父（約 17:11）。沒有什麼能夠像直接默想祢的神聖和恨惡所有的罪更改變我了；求祢藉祢的聖靈來堅固我內在的本體，以至於我能夠這麼做。阿們！

## 0225-0302 God's order perceived 意識到的神的次序

### 0225 肯定的事實 Givenness

耶和華以智慧立地，以聰明定天，以知識使深淵裂開，使天空滴下甘露。3:19-20

**肯定的事實。**神以祂神聖話語和智慧創造了世界（二月 1 日），而我們是要根據祂的話語和智慧來過我們日常的生活。這是因為「你能按日常事物本質來處理日常事務的智慧，乃是它們藉之被神所造並命定的那個智慧。」在神的話語裡對你說話的，正正是這個智慧，這個智慧也是世界創造的基礎。

所以事物具有「被賦予/肯定的事實」——身體上、社交上、道德上和靈性上，那是被建造在創造的結構裡。正如我們先前一月 7 日所說過的：我們不能隨意待我們的身體卻無後果；我們不能任意待人卻期望有好朋友和堅固的家庭；我們不能自私地生活卻期望我們社交關係結構保持完好無損。同時也有個靈性的次序存在，若我們試著將我們生活以任何事物為中心，除了神之外，那將會引向脆弱的[「我是誰」]身份認同和心理上的失調。在生活中意識到神的這個次序，那是智慧的本質。

**在這些領域裡，哪方面是你可能推擋神次序的創造結構呢？**

**禱告：**父，當我受試探去做錯事時，我仍然告訴自己說，基本上我能不被發覺。但最後無人能犯罪而不受懲罰，罪將會找到我們/會追上我。求祢將這真理燃燒在我心裡，我就不犯罪得罪祢。阿們！

### 0226 報應 Retribution

我兒，不要忘記我的法則（或作：指教）；你心要謹守我的誠命；因為祂必將長久的日子，生命的年數與平安，加給你。……凡心裡驕傲的，為耶和華所憎惡；雖然連手，他必不免受罰。……惡人的強暴必將自己掃除，因他們不肯按公平行事。3:1-2; 16:5; 21:7

**報應。**你買車後，隨車而來的有車主手冊，告訴你何時要更換機油，以及要加何種汽油，如此就不會損壞車子。那手冊是汽車創作者所寫的，若疏忽那個使用者

手冊，藉著做汽車被造所不能承受的事，那就違背了汽車的設計。沒有人必須要來給你一個罰款或法律上的刑罰，後果必然是很自然的，你將會毀壞你自己的車。

因為創造，「自然的報應」的原則被嵌入在這世界裡。正確的生活將會被獎賞（3:1-2），且邪惡必不會被免除受罰（16:5），但要注意它並沒有精準地說這將如何發生。21:7表明殘酷的行為必有其自然的自食其果的效應。然而16:6暗示了耶和華在所有一切的背後。簡言之，後果是存在我們的行動之中/每個行動都有其潛在的後果。[舊約學者Longman的箴言注釋書裡有很棒的討論，今天的靈修內容大部分是從那裡而來]。罪會「找到你們」/罪必「追上你們」。（民32:23 倘若你們不這樣行，就得罪耶和華，要知道你們的罪必追上你們；參考加6:7 不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是什麼，收的也是什麼。）違反神的話語之行為，也違反了我們的創造設計，因此當我們做違法神話語的行為時，我們就傷害了我們自己。正確的生活尊榮我們的設計，並引向興旺發達（二月27日）。

### **你上次經歷某些這世界裡的自然報應是什麼時候？**

**禱告：**主，我的文化告訴我，我能是我選擇的，不管是什麼；但祢的話語和我的經驗都向我顯明那並非如此。我的身體，我的才幹，和我在這世上的位置，這一切既限制我，同時也是祢對我的呼召。請幫助我成為祢造我所應是的人。阿們！

## **0227 有福 Blessedness**

謹守訓言的，必得好處；倚靠耶和華的，便為有福。16:20

**有福。**聖經充滿了「有福」的應許，這個希伯來文的意思，比快樂要深多了，它表示多重範圍的興盛。在創世記第三章，我們看見那罪把我們放到一種我們與神，我們與我們自己，我們與別人，甚至我們與自然本身矛盾的光景。我們與創造秩序在其所有範圍上都沒有對齊，故我們人類的一般狀態是由靈性空虛、內在焦慮、並身份認同危機，國家之間、階級之間、和種族之間的衝突，以及我們自然環境的毀滅所組成。

那麼，有福，就是在這些領域的每個領域裡，知道部分但卻真實的醫治，像神的救恩修復我們的心與行為。靈性上，我們與神和好，並成長越來越靠近神/親近神。心理上，我們瞭解自己，並發現我們的感受和行為更多地在聖靈的掌管之下。關係上，我們發現共同的信仰能加增人類友情的深度和範圍。社交上，我們發現服事鄰舍和更廣的公民社區的方法，再也不受制於政治意識型態。救恩不只是罪得赦免和能夠進入天堂，它意味著在生命的每個範圍，生命是被醫治，雖緩慢的，但必然得醫治。

### **花些時間感謝神，為你生命的範圍裡，你已看見神所帶來的祝福感恩。**

**禱告：**神，我們基督徒是多麼容易談到「有福」，然而當我深思聖經應許的力量時，我真的渴求有福的生命，但讓我記得「饑渴的人有福了」，不是饑渴「有福」，而是饑渴祢的義（太 5:6）。阿們！

## 0228 四個理解的層面 Levels

耶和華不使義人受飢餓；惡人所欲的，祂必推開。手懶的，要受貧窮；手勤的，卻要富足。10:3-4

**四個理解的層面。**創造是有次序的，因此自然的後果是被嵌在生命裡。但好行為和壞行為總是各自分別引向好的結果和壞的結果嗎？大多數人會回答說：「通常是，但不總是。」那麼，對於像10:3-4所說的，我們要怎麼說呢？舊約學者 Derek Kidner（柯德納）論證說：在四個層面的理解上，他們是真確的——邏輯、天命、屬靈和永恆四個層面。

首先，「罪在生命的結構裡設立了焦慮，那只能以崩潰告終。」自私地活著可能感覺非常好，但身體、關係和心理上會追上我們。第二，「無論神給我們多大的自由，祂依然掌管一切。」神允許壞事在約瑟的生命裡，但那都是為了一個目的。（創50:20 從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。）第三，「不管義人的世界狀態是什麼，他們是真正富有的。」即使在一個充滿苦難的生命裡，基督徒在神的眼裡是被稱義，被收養進入祂的家庭，被聖靈內住，並被保證在新天新地有一個居所——這些是無價之寶。第四，「在必臨到的世界裡，審判/正義是完全的/徹底的。」

**想想你已經做的某個正確之事，就世界而言，尚未得到獎賞。今天這個分析如何幫助你有正確的認識？**

**禱告：**主，我讚美祢，祢像一個智慧的父親，可能允許痛苦的事進到我們生命裡，但那是幫助我們學習並成長。（來12:11 凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。）當我們認知到我們在祢的愛裡和關注中已經有了我們真正的財富/豐富時，我們就成長進入了成熟。阿們！

## 0229 智慧人生 Wisdom for Life

**00 導論（請讀者聆聽去年 1231 錄音檔配合文字檔，裨益更大。）**

**箴言書與詩篇不同。**箴言書其中一個主要資訊乃是：**你對任何事，你思想的真是還不夠。**You've never really thought enough about anything.

### 箴言書是詩

希伯來文詩體最基本的標誌就是平行體。兩個短語/成語、子句、或句子，被放在彼此緊密的聯結中，以至於它們修飾並擴展彼此。第二個可能放大並延伸第一個的思想，或反之，它可能提供對比，限制並軟化第一個的想法。

形象和隱喻總是邀請我們去思考更多「這是像那個」的方式。一個深思的讀者能列出五個，然後十個，然後更多的方式，乃是形象解釋原則。

### 箴言書是拼圖

只有把箴言書整個放在一起看，才能使我們對世界有一個智慧、細微差別、神學豐富、多面的看法。

### 箴言書是教學（法）

箴言書不是寫給私下閱讀的，而是在一個學習的群體裡，與年長的人和智慧的導師一起努力的一個手冊。最起碼，我鼓勵你們在一個群體與朋友一起做這個每天的靈修。以下是一些建議如何這麼做：

找一個或幾個朋友，你們彼此同意一起使用這個靈修手冊，每個人都個別地讀同樣的內容，每天都私下這麼做。在每天內容之後，每個人都反思所提問的問題，在你靈修日記內寫下你的答案。然後另外寫下關於當天箴言的兩個問題的答案。

1. 在你生命裡，或某人生命裡，哪裡是你已經看見這個箴言所說明的？

2. 你如何將這個觀察放到你的操練中——在思想上，態度上，言語上，或行為上？

在完成你的靈修日記後，禱告當天內容最後的禱告。那些簡短的禱告只是個「入口」——建議開始個人對神講關於神正用祂的話教導你的方式。

然後與你的朋友聚在一起，他們每天也是這麼做的，你們盡可能要聚在一起。分享你最好的見識，一起討論，彼此鼓勵將見識、洞見應用到你的生活裡，然後彼此報告你是如何努力做這個生命的功課。

### 箴言書是整本聖經的一部分

像聖經裡的其他部分，箴言書只有在耶穌基督這位救主和祂救恩工作的亮光下來讀，才能給出它最豐盛和最富有的意思。耶穌以祂的智慧令聽者傾倒（路 2:40,47; 可 6:2）。祂宣稱祂是懷著終極智慧的新所羅門王（路 11:31）。創造世界的擬人法/體現的智慧（箴 8:22-31）最後被顯明出來是耶穌、神的道，神與道創造了這世界（約 1:1-4）。保羅稱耶穌為神的智慧（林前 1:24,30），是神所有的智慧隱藏在祂裡面的那一位（西 2:3）。

同時也要記得，「敬畏耶和華」（1:7; 9:10）是智慧的開端。與神的活潑、生命攸關的關係，是智慧的絕對先決條件。這個「敬畏」，我們以後會看見，不是退縮/畏縮的驚恐，而是在信實、守約、慈愛的神面前一種讚歎/崇敬和驚訝的態度。新約顯示我們箴言書所要求的那種與主的關係，最後只能透過信耶穌基督福音而實現。

### 箴言書特定主題

將按照每日靈修探討如下的主題。

**認識智慧: 0101-0207 智慧是什麼？愚昧是什麼？我們如何變得有智慧？智慧的論證。**

**智慧是什麼？ 02-06**

02 不只是道德 Not just moral、03 訓練/紀律 Discipline、

04 分辨 Discernment、05 決斷能力/謀略 Discretion、06 學習 Learning

**愚昧是什麼？ 07-16**

- 07 智慧的相反 The opposite of wisdom、08 褻慢人/譏誚者 The mocker、  
09 愚昧人/天真/無知 The simple、10 愚頑人/頑固者 The obstinate、  
11 無賴/惹事生非者 Troublemaker、12 懶惰人/遊手好閒的人 Sluggard、  
13 使自己陷入圈套 Trapping yourself、14 荒謬/荒唐/愚蠢 Absurdity、  
15 自滿 Complacency、16 驕傲的譏誚者 Mocking the mockers

#### **如何變得有智慧？ 17-28**

- 17 明白/認識吊詭性 Understand the paradox、18 要正義 Be righteous、  
19 不要信賴家庭出身 Don't rely on pedigree、20 得經驗 Get experience、  
21 勿延誤 Don't delay、22 辨明你的偶像 Identify your idols、  
23 順服祂的話 Submit to His Word、24 要受教 Be teachable、  
25 要慷慨 Be generous、26 從逆境中學習 Learn from adversity、  
27 行公義 Do justice、28 就是去得它/智慧 Just get it

#### **智慧的論證/理由 The case for wisdom 0129-0207**

- 0129 智慧是給每個人、0130 安全、0131 副產品/意外收穫、0201 根基、  
0202 智慧的喜樂、0203 智慧的筵席、0204 智慧的進展、  
0205 智慧的團契/友誼、0206 愚昧只能走私/偷運、0207 行屍走肉的人

#### **認識神：0208-0323 敬畏耶和華（主）、意識到的神的秩序、被打斷的神的秩序（傳道書）、隱藏的神的智慧（約伯記）**

##### **敬畏主 0208-0224**

- 0208 以神為中心、0209 回應恩典、0210 深深地改變、0211 安息在神裡面、  
0212 信仰神/信靠神、0213 以神為樂/享受神、0214 徹底的恩典、  
0215 操練神的同在、0216 信心與行為、0217 可憎惡之祭物、  
0218 生活/生命的每個領域、0219 賄賂的祭物、0220 祂的言語、  
0221 其他事情、0222 神的至高無上主權、0223 沒有未了結的零星問題、  
0224 聖者

##### **0225-0302 God's order perceived 意識到的神的次序**

- 0225 肯定的事實、0226 報應、0227 有福、0228 四個理解的層面、  
0301 被擾亂的次序、0302 被恢復的次序

##### **0303-0312 被打斷的神的秩序**

##### **0313-0323 隱藏的神的智慧**

**認識人心：** 0324-0612 明白人心、重新排列/整理欲望、明白試探、明白情感、七個致命的罪

**認識他人：** 0613-0810 友情、話語、說閒話、傾聽、衝突

**認識時間和時機：** 0811-0903 引導、計畫、和作決定、對我們世代的洞察/見識

**認識不同的領域：** 0904-1214 婚姻、性、親職/做父母、金錢和工作、權勢、正義/公正

**認識耶穌，神的真智慧：** 1212-1231